

соких технологий; создание сети государственных институтов, регулирующих деятельность организаций, использующих передовые технологии; обеспечение финансовых, правовых и других условий для быстрого развития инфраструктуры Интернет-экономики; создание крупных национальных (или вхождение в зарубежные) интегрированных структур; формирование научной системы и инновационного потенциала страны.

Стоит отметить, что уже сегодня в Беларуси проводится активная работа по данным направлениям. Только в 2009 году принято 64 нормативно-правовых акта, существенно улучшивших деловой климат в стране. Вводятся в эксплуатацию объекты и создаются производства по инновационным проектам («Жодинская ТЭЦ», «Минская ТЭЦ-3», «Термогальваническое производство» (РУП «МАЗ»); «Организация сборного производства ADSL-модемов» (ОАО «Промсвязь») и др.), наблюдается увеличение объема отгруженной инновационной продукции. В республике действует Белорусско-Китайский технопарк, центры научно-технического сотрудничества и трансфера технологий. Научные разработки белорусских вузов на состоявшемся в августе 2009г. 9-ом Московском международном салоне инноваций и инвестиций награждены 26 медалями (7 золотых, 9 серебряных, 10 бронзовых). В 2009 году на 11% по сравнению с 2008 выросло количество заявок на получение патента на изобретение в Беларуси.

Достижение высокого уровня конкурентоспособности белорусских предприятий и национальной экономики на мировых рынках – главная стратегическая цель, приблизить которую в настоящее время можно только с помощью перехода к «новой» интеллектуальной и инновационной экономике. Именно этот переход позволит Республике Беларусь реализовать себя и завоевать своего потребителя в условиях «новой экономики», движимой наукой, технологиями и Интернетом.

Список использованных источников

1. Пелих, С. А. Государственное регулирование переходной экономики / С. А. Пелих. – Минск : Высшая школа бизнеса, 2008.

УДК 33:316.4 (476)

## **ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**М.М. Макаревич, В.К. Егорова**

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Основными направлениями развития мировой постиндустриальной экономики являются глобализация, либерализация, регионализация мировой экономики, международной экономической деятельности, информатизация мировой экономики. Каждая из этих тенденций находится под влиянием как национальных особенностей, исторических традиций, экономической структуры отдельных стран, так и всей международной экономической и политической обстановки. Эти тенденции имеют существенное значение для Беларуси. В формировании и развитии постиндустриальных концепций доминирующим становится тезис о роли информации и знаний во всех сферах деятельности. В Республике Беларусь вплоть до настоящего времени из научной сферы происходит отток кадров среднего возраста. Такая возрастная структура научного потенциала опасна утратой преемственности, необходимой для воспроизводства научных школ. Приток молодых

специалистов не компенсирует естественной убыли исследователей. Во многом это обусловлено низким социальным статусом, непрестижностью научного труда. В то же время в целом по промышленному комплексу уровень инновационной активности предприятий составляет всего 13 %, что в четыре раза меньше, чем в странах Евросоюза. В результате удельный вес осваиваемой новой продукции в производственном секторе составляет лишь 2,3 % в год при его пороговом значении 6 %. Средняя продолжительность использования оборудования и определяющих технологий в производственной сфере Беларуси составляет 20-30 лет. Около 50 % из них разработано и внедрено еще во времена СССР. Из-за низкой обновляемости оборудования (3-5 % в год) негативный характер приобрела динамика износа активной части основных фондов. Особенно критическое положение сложилось в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, где удельный вес накопленной амортизации в первоначальной стоимости машин и оборудования превысил 80 %, что вдвое выше его порогового значения. Как следствие, удельное ресурсопотребление в Беларуси сегодня в два раза выше, чем в промышленно развитых странах. В современной экономике значительную роль играют иностранные инвестиции. Когда речь заходит о конкретных формах участия Республики Беларусь в международной инвестиционной деятельности, основное внимание уделяется привлечению прямых иностранных инвестиций. Связано это с тем, что в белорусской экономике главное место занимает промышленность, основные средства которой нуждаются в существенном обновлении, а произвести его самостоятельно многими не считается посильным. К иностранному же портфельному инвестированию в стране отношение безразличное. Объяснить это можно относительной ограниченностью внутреннего рынка ценных бумаг, по мнению МВФ, в Беларуси он является небольшим и неликвидным. Наконец, кредитные инвестиции являются наиболее распространенными в Беларуси: они позволяют предприятиям самостоятельно обновлять свои основные средства без изменения форм собственности или управления. Изучение доступных данных платежного баланса указывает на практическое отсутствие экспорта инвестиций из Республики Беларусь. Очевидно, белорусские предприятия либо не обладают достаточными ресурсами, либо не видят экономического смысла в экспорте капитала, отдавая предпочтение более традиционной форме внешнеэкономической деятельности – экспорту готовой продукции. Здесь следует учесть, что внешний инвестиционный потенциал страны сосредоточен главным образом в тех отраслях, которые по объективным причинам во все меньшей степени интересуют развитые страны. Вполне вероятно, что первые шаги в области инвестиций не потребуют больших затрат. В случае, если белорусские предприятия не имеют объективных возможностей осуществлять прямое инвестирование, но стремятся к удешевлению стоимости заемных ресурсов для обновления своих основных средств, они могут использовать возможности международного рынка портфельных инвестиций. Такие инициативы расширяют возможности Беларуси на международном рынке инвестиций, способствуют более глубокой интеграции народнохозяйственного комплекса страны в мировую экономику. Проблема удвоенного ресурсопотребления должна и может решаться с помощью развития Национальной инновационной системы. Научные исследования и разработки в последние годы проводятся в Беларуси в трехстах НИИ, КБ, вузах, на промышленных и иных предприятиях. По ряду направлений Беларусь не отстает от мировых научных тенденций. На смену микроэлектронике приходит нанoeлектроника. Поэтому организация инновационной деятельности на предприятиях и обеспечение ее глубокой интеграции с научной сферой является важнейшей задачей форми-

рующейся национальной инновационной системы Беларуси. Ключевое место в структуре экономики должна занять сфера информационных технологий (ИТ), которая, являясь наиболее прогрессивной среди наукоемких отраслей Беларуси, пока развивается недостаточными темпами. Изучение опыта создания НИС в зарубежных странах и СНГ, его адаптация и применение лучших достижений мировой практики позволит оптимизировать использование инновационного потенциала Беларуси и существенно повысить конкурентоспособность национальной экономики.

Список использованных источников

1. Бусел, Н.Н., Республика Беларусь в контексте новых «постиндустриальных» изменений / Н.Н. Бусел // Экономика и управление. 2008. – №3.

УДК 316.34

**ОСОБЕННОСТИ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ  
ОТНОШЕНИЙ В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ  
БЕЛАРУСИ**

**В.К. Егорова**

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Один из «провалов» рынка проявляется в том, что рынок не гарантирует право на труд, на доход, на образование, не обеспечивает социальную защиту инвалидов, малоимущих, пенсионеров и некоторых других категорий граждан. В связи с этим возникает необходимость вмешательства государства в сферу распределения доходов и формирования соответствующей системы социального обеспечения нуждающихся. Распределение доходов в обществе осуществляется на этапе формирования доходов владельцев производственных факторов (функциональное распределение). Персональное распределение доходов – результат их перераспределения, которое, в свою очередь, осуществляется государством. Средства, поступающие от государства в распоряжение домашних хозяйств, изменяют объем душевого дохода в зависимости от величины и структуры семей, соотношения иждивенцев и лиц, имеющих самостоятельные доходы. Через перераспределение доходов государство вовлекается в широкомасштабную деятельность по осуществлению социальных функций.

Идея перераспределения доходов родилась вследствие того, что одним людям достается слишком мало, а другим – слишком много средств существования. При этом сторонники этой идеи исходят из того, что для богатых расставание с частью дохода – не столь чувствительный акт, как ее приобретение для бедных. Иначе говоря, для богатого определенная потеря дохода будет значить меньше, чем соответствующий прирост дохода для бедного. Такой вывод имеет научное объяснение и основывается на теории убывающей предельной полезности, в соответствии с которой в процессе обмена каждая сторона отказывается от «последних» долей товара, которого у него много, чтобы приобрести «первые» доли товара, которого у нее нет.

Разумеется, тот факт, что распределение в рыночной экономике вытекает из вклада, который одни участники рынка вносят в благосостояние других, вовсе не означает, что это единственный критерий распределения. По большому счету рыночное распределение – результат игры, в которой переплетаются вклад, удача и